Exercice 67 ( Extrait du BTS OL 1988)

Un oculaire de Ramsden (3, 2, 3) de 37 dioptries est formé de deux lentilles min-
ces (L) et(L,).

|. Trouver les éléments cardinaux de ["oculaire, préciser les distances focales f;

de (L,) et f; de (L) et I"épaisseur de I’oculaire. )

2. Préciser la distance frontale objet O,F,, et indiquer la nature de cet oculaire.
Peut-on mettre un diaphragme dans son plan focal objet ?

3. Représenter graphiquement I’oculaire avec une échelle longitudinale 4 préciser.

4. Tracer le trajet A travers ’oculaire d’un faisceau issu d’un point B, hors de
I"axe, appartenant an plan focal objet de "oculaire (F..J.

Exercice 68 {Extrait du BTS OL 1988)

‘L’objeczif d’un agrandisseur photographitiue est un doublet de denx lentilles
minces L et L, de symbole (3, 1, 3). On mesure sa distance focale frontale image

0,F =32mm.
L. Ep d.éduire Ia Fiistance focale f dechacune des deux lentilles qui le constituent,
ainsi que la distance focale ' du doublet. ‘

2. Représenter glr.aphiquement le doublet & P’échelle 1 en précisant sur le gra-
phique la position de ses iéments cardinaux.

Exercice 69 (Extrait du BTS OL 1983)
Pour examiner |’image objective finale 4’8’ issue d’un instrument, on utilise un

oculaire composé, négatif, de symbole (m, p. q), dont Jes lentilles sont faites du méme

verre. Cet oculaire satisfait & la condition d’achromatisme apparent ; son foyer objet :

est situé 2 20 mm du verre de champ et sa distance focale est de 40 mm. Déterminer i

le symbole (m, p, q) de cet oculaire.

Exercice 70 ( Extrait du BTS OL 1989)

Le doublet (L., L,) est symétrique et achromatique.

1. Proposer une formule en la justifiant. g
La vergence du doublet est de 60 &.

2. Calculer les focales des lentilles et I'interstice optique.- ;
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Cc L Le grossissement commercial d’une loupe assimilée 2 une lentifle mince, est de G =5.
1. Calculer la distance focale imagé ' de la loupe.

L’observateur accommaode de 3 dioptries sur I’image de 1’objet et place son ceil 2
20 mm derriére la lentille.
2. Définir la puissance de la loupe et la calculer.

g A&+ Un microscope de grossissement commercial G, = 400 est constitué par :
— un objectif de distance focale f et de grandissement 8,
— un oculaire de puissance intrinséque P,_ =25 §.

1. Calculer la focale image de 1’oculaire f..

2. Déterminer le grandissement transversal g,, de Pobjectif.

3. L'image A'B’ étant supposée 4 I’infini, calculer la focale image £’ de I’objectif
sachant que I'intervalle optique est : A = F[T;m =160 mm:.
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Exercice 1.6

Une loupe est assimilée & une lentille mince L de puissance intrinsé
I’observation d’un objet de dimension y=1mm L’
est alors virtuelle.

1// Déterminer Ia position de PPobjet,

2 // Calculer la dimension de Pimage.

3 /I Calculer I’angle sous lequel est vue 1’ima
puissance de la loupe dans les conditions d’

que 12 3. Elle est utilisée pour
mage obtenue est située 3 40 cm de L. L’image obtenue

ge en prenant 20 mm pour la distance loupe —~ eeil. En déduire la
utilisation. Comparer 3 la puissance intrinséque

Exercice 1.7
On considére un systéme afocal comprenant dans I’ordre : une lentille mince et convergente L; de distance
focale image /') = 100 mm, une lentille mince et divergente L, de distance focale image f *; = - 60 mm,
distante de 60 mm de L, et un oculaire converg

ent, comprenant deux lentilles minces LietL, Laformule de
oculaire est (15,7,10) et son grossissement comumercial vaut 10.

1// Calculer la distance focale image et les positions des foyers principaux objet Fy, et image ¥y, du doublet
{Li+L,3.

2 // Calculer la position du foyer principal objet F., du doublet oculaire,

3 /7 Quelle condition doit-on avoir sur F* 12 8t Foc pour que le systéme des quatre lentilles soit afocal ?
4 // En déduire la distance entre les lentiiles L, et Ls, puis I’encombrement de I’instrument.

3 /f On considére un objet & 'infini de diamétre apparent 1°,

5-1 /f Déterminer la grandeur de Iimage A’,B>,.

3-2 // Caleuler le diamétre apparent o’ de I'image.

6 // Calculer le grossissement de I*instrument

Exercice 1.12

jecti i t de -
On considére un microscope comprenant un objectif c:le vergence 200 % et un oculaire comvergen
grossissement commercial 12,5. L’intervalle optique de I"instrument vaut 180 mm.

1 // Galculer la distance focale image du microscope, sa puissance intrinséque et son grossissement
goﬁ’iiﬁmem est utilisé pour I’observation d’un objet de petite dimension y = 0,05 mm. L’ observateur
;1‘_1; ?Fg;?clli;’i ﬁ:(;z;?siz‘zgin tf;i‘gee::alll ,(;t: ??c]):l.;;co:g; 52?]1’ le réglage précédemment donné. En déduire la
dimension de I'image objective. _ '

2:2 ;’I}{ ;2;‘1 igtec}hﬁ;ed?;wmﬁ;i?iﬁ:ﬁe;tiz 3 g%?:tfi;rc;bj ectif et 1’oculaire, indiquer ’orientation des
?;1’?%)63 32;?25: 613’ gﬁiﬁiﬂlﬁiﬁ?ﬁ%& la proj ectia?n c.lea]i’ i_mage 32;5 ﬁ(;t(i:\‘r; aii: un écran.

3-a // Préciser la positi(zixl} de 1’?;;33(1161312:1 ﬁii%iosﬁlll’ ggfaipnnclp image . |

3-2 gxi: 13113:311;1‘; ?uirlseliégfag:?iu 2//. On a placé un diaphragme D de diamétre 2 mm dans le plan focal image
(dli;g?i:izfiaosiﬁon et la dimension du conjugué image & travers ['oculaire. Quel nom particulier porte ce
conjugué ?




Exercice 75 {Extrait du BTS Of, 7988) |

Une petite lunette astronomique est constitude par : fi
= un objectif mince L, de distance focale A =160mm: l*

= un oculzire de Ramsden (3, 2,3)de 37 5. f
ig

1. Etablir ’expression du grandissement transversal de la [unette.

2. Quelle est sa valeur 9

3. Etabh'_; la relation de position entre objet et image 2 travers Ja lunette afocaje
lorsque ’objet n’est pas a I'infini.

»

4. Dans le cas d’up objet & I’infinj par un ceil emmétrope désaccommods,
calculer le grossissement de la lunette.

SC=25mm et ¢ une lentille divergente de distance focale f'= - 10 mm. Le som-
met S du miroir est 3 I, distance d = 10 mm dy sommet O de la lentijle mince.

1. Montrer que 1e miroir équivalent 3 ce systeme a le méme rayon R, mais est }
convexe. On appellera I Son sommet et ¥ son centre, ;
I



(Extrait du BTS OL 1983)
Exercice 71

; -6té de 1'ebj examingé, est bai-
d'indice n = 1,520. Sa face plane, du cote de 1'abjet A}? i
ot o liquide, sa face courbe, de centre C, et de sommet 5. & P 3
gnée par un liquide, sa ¢ | ’
C,5) g ; (72 ”g_ -— ”yc
C,5,=1.250 mm. | Eh punds .
| Déterminer les ¢léments cardinaux de la fentille. R -
5 Calculer la distance de son centre Optique par rapport d sa ace de i

. ) .  oule
L miere lentille (L) dun objcctif de microscope est une lentille demi-bou
a pre 1

( Extrait du BTS OL 1983)
Exercice 72

S " 1 = ; Nne dun Ob_]c'. l‘éel

Un méni ‘que COHVETL’,BI“ (Lj), en verre d mdlce n ]...5_.:0» dOl : " -l

4 B‘ une 1mag3 A B 521 fElCe d‘ellh‘ée‘ Cel‘l[[ ée en A‘. d pOUI l"r.ly()ll Alsl - 4‘.4) Ul “Lill‘l{ ‘

[ S ) seur ;\2.; S . nim ; fa(:e (le SO .e ap ur ra 1 de cK L[b c
5 : i st ] 000 MiITL. a by it our I yO;

et son epalS.“ S =2 B

C,S, = 3.260 mm.

cences de ¢ - face de la lentille.
| Calculer les vergences de chaque face de

7 En déduire la vergence de la lentille.
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Exercice 73 TExtrait du BTS OL 1954)

Une lunetie astronomigue est munie :
— d’un objectit, supposé mince. de distance focale 500.0 mm ;

— et d’un oculaire de Huyghens de 75 0.

. Quelle est la condition d’association de ces deux éléments pour avoir un
systeme afocal ?

Le plan principal de I'eeil est placé a 6,7 mm apres le foyer image de [oculaire.
[observateur, emmetrope. voit nette ['image d’un objet trés éloigné. en accommo-

dant de 3 dioptries.
2. Ou se trouve 'objet observé ?
Exercice 74 (Lxtrait du BTS OL 1985)

Unensemble, a grossissement variable, formé par une lentille L de focale f' = 15 mm
et par un oculaire £ = 30 mm, constitue la partie terminale d’une lunette terrestre
dont I"objectif, assimilable a une lentille mince, a une distance focale @' = 600 mm.

5 Le déplacement de L est limité a 10 mm vers la droite et & 5 mm vers la gauche. /7% 2o spod 4 4

Y. Soient A et Ag les points antiprincipaux de la lentille L. Le point A reste fixe et g Cert Ree(
4] - { 3 . ; 5 < £ ) _ : 9 - = ' 4 o
7 on déplace L dans la limite d’accommodation de I'eeil. Le foyer objet de I'oculaire

. fee'€ F _esten A

I. Calculer les valeurs extrémes de la focale de la partie terminale de la lunette.
2

. Entre quelles valeurs varie le grossissement de la lunette ?

v

’ E.n déduire les variations correspondantes de la taille de ’objet 4 1000 m, le
diametre apparent de I'image étant de 2m' = 40°,



Exercice 75 (Extrair du BTS OL [988)

Une petite lunette astronomique est constituée par :
~ un objectif mince L, de distance focale #=160mm:
— un oculaire de Ramsden (3, 2, 3) de 37 &.

1. Etablir I'expression du grandissement transversal de la lunette.

’

[\S]

. Quelle est sa valeur ?

" 3. Etablir la relation de position entre objet et image 4 travers la luneite afocale
lorsque I’objet n’est pas & 'infini.

4. Dans le cas d'un objet & Uinfini par un cil emmétrope désaccommodé,
calculer le grossissement de la lunette.

I

i

/

Exercice 76

_ Un systéme catadioptrique centré est constitué d’un miroir concave de rayon
SC=25mm et d’une lentille divergente de distance focale f' = — 10 mm. Le som-
met S du miroir est & la distance d = 10 mm du sommet O de la lentille mince.

{. Montrer que le miroir équivalent A ce systme a le méme rayon R, mais est |

convexe. On appellera I son sommet et X son centre.
2. Faire la construction.

H
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Exercice 1
Montrer que tous les doublets de lentilles minces L, et L, de type 4,3,2 sont convergents, négatifs, que
H et F’; sont confondus et qu’il en est de méme pour H’ et Fs.

Exercice 2
Etudier complétement le doublet de vergence 508 de formule 2-1-2.

On détermineraf/’, L, H , L,H', LF et L, F".

Exercice 3
-/ Deux lentilles minces L, et L, sont associées dans les conditions suivantes :
‘% e=LL,=32mm, f'+f',=2eet ', =25mm.
1// Calculer £ et f7,.

2 /1 Calculer la position du foyer principal objet de doublet et préciser la nature de ce doublet
(convergent/divergent, positif/négatif).

Exercice 4

x On utilise dans un viseur un doublet oculaire de formule 3-2-1 et de vergence 40 §.
1 // Déterminer la position du foyer principal objet de cet oculaire.
2 // Un objet AB de dimension 1,5 mm est situé dans le plan focal objet de I’oculaire. Sous quel angle
o’ un observateur utilisant I’oculaire voit I'image A’B’ donnée par I’oculaire.
3 /I La distance entre I'objet AB et la lentille L, augmente de 1 mm. La distance entre L, et O
(observateur) est de 15 mm. Déterminer la position et la dimension de la nouvelle image. Sous quel
angle o’ cette image est vue par 1’observateur ?

Exercice 5
Un objectif photographique comprend deux lentilles minces L, et L,. Sa formule est (8,5,-4). Sa
distance focale image est /= 200 mm.
1 // Calculer f*,, f, et la distance séparant les deux lentilles.
2 // Déterminer la position du foyer principal objet du doublet.
3 // Calculer la dimension de 1’image pour un objet & I'infini de diamétre apparent o = 1°.

Exercice 6
X Deux lentilles minces L, et L, sont associées pour constituer un objectif photographique. On donne :

S1=75mm, f';=75mmet L,L, =375mm. Un diaphragme noté D de diamétre 12 mm est situé au
milieu des deux lentilles.

1 // Déterminer la distance focale image de ce doublet et les positions des plans principaux objet et
image.

2 // Montrer que le conjugué objet de D par L; est confondu avec [H] et que le conjugué image de D
par L, est confondu lui avec [H’].

3 // Calculer les diametres de ces deux conjugués.

4 // On considére un rayon lumineux se propageant entre les deux lentilles et coupant I’axe optique au
centre de D. Préciser dans ces conditions les caractéristiques du rayon incident sur le doublet et du
rayon émergent correspondant.

Exercice 7
On considére le doublet de formule 15-7-10. Sa vergence est de 40 §.
1 // Soit [A] le plan objet dont le doublet donne une image & I'infini. Calculer la position de A par

rapport 4 L;. On donnera L, 4 .

2 // Le plan [A] restant fixe, on déplace le doublet en bloc de I mm. On obtient alors une image
pouvant étre recueillie sur un écran. Préciser le sens du déplacement et le grandissement transversal
alors obtenu. L’image sera-t-elle vue droite ou renversée ?



